

市交通局获评全市防汛抗旱工作先进集体

本报讯(通讯员 熊锋)近日,市防汛抗旱指挥部印发通报,对2023年度全市防汛抗旱工作先进集体和先进个人进行表扬,市交通运输局获评2023年度全市防汛抗旱工作先进集体,2名干部获评先进个人。

2023年,全市交通运输系统在市、市政府和省交通运输主管部门的统一指挥下,始终坚持人民至上、生命至上,坚持底线思维、极限思维,以“时

时、事事、处处放心不下”的责任感和使命感,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,坚持“三抓三防”工作要求,切实肩负起全市公路、水路及运输防汛工作的主体责任,因地制宜采取有效措施,开展防汛保畅,帮助群众进行灾后重建,有序恢复交通秩序,最大程度减轻险情对群众生活和全市经济发展的影响,为打赢防汛抗洪抢险救灾攻坚战贡献了交通力量。

白河县做好节前安全防范

本报讯(通讯员 周娟娟)白河县连日来狠抓工作落实,认真排查安全隐患,切实做好节前安全防范,全力保障春节“两会”期间生产安全稳定。

提前研究部署,强化措施落实。县委、县政府主要领导召开专题会议安排部署全县安全生产工作。县委办先后印发《关于进一步做好当前和春节期间安全防范工作的通知》等,同时聚焦重点时段、重要活动、重点行业,根据季节特征、天气变化等,定期对安全生产形势精准预测,研判风险,适时发出安全风险提示函。

聚焦重点领域,开展排查整治。为进一步压紧压实安全生产责任,县委办派出13个督导组,围绕安全风险防范和隐患排查治理、现场管理和应

急值守等内容开展综合督导。同时,各镇、各相关部门结合工作实际,重点针对消防、校园、燃气、危化、工贸等领域风险隐患,开展了安全大检查。

强化安全宣传,严格值班值守。各镇各部门组织工作人员通过上门走访的形式,对各重点企业、社区、村落的居民群众进行全面宣传,向他们普及用电、用火、防火、防煤气中毒等安全知识。同时,加强应急值守和信息报送,严格落实专职人员24小时值班和领导带班到岗制度,加强部门沟通联系,强化应急信息的收集、研判和报送,做到任务到岗、责任到人、管理到位,切实维护好人民群众生命财产安全。

岚皋全部自然村配发四分类垃圾桶

本报讯(通讯员 王西庆 胡鑫)日前,岚皋县采购的2500套四分类垃圾桶全部到位,正陆续分发给全县796个自然村。

2月1日,笔者在岚皋县城分发现场看到,以黑、红、绿、蓝4种颜色加以区别的其他垃圾、有害垃圾、厨余垃圾、可回收物收集桶,正被工作人员搬上车,送往各镇、村、自然村(组)。据悉,与这些垃圾桶一道被分发下去的还有新采购的每镇1台7吨压缩式垃圾车和每个村1辆电动三轮车。

“我们分别给予每个自然村2至3套8至12只不等的四分类垃圾桶。这些垃圾桶,不仅给全县现有垃圾收集设备换了装、升了级,还一步到位填补了少数边远自然村一直没有垃圾桶的空白!”岚皋县垃圾污水处理监测站

站长王小金介绍。为让群众尽快树立垃圾分类意识、养成垃圾分类习惯、知道怎样分类,县住建局正在拟定垃圾分类行动广告广大群众书和明白卡,详细列举四分类中所包含的100多种生活垃圾,群众可“查字典”式分类,分类行为将被积分和予以奖励。

据了解,岚皋县本次采购的10000只垃圾桶,136辆电动三轮车、17辆压缩式垃圾车总价约880万元。每只垃圾桶容量240升,每辆电动三轮车每次可装运6只这样的桶。

“通过电动车将分散户、偏远自然村(组)垃圾转运至主干道,再由压缩式垃圾车转运至垃圾填埋场,将彻底解决垃圾收转运最后一公里问题。”王小金说。

平利加力推进生态环境保护

本报讯(通讯员 曾海成)2023年以来,平利县生态环境分局自觉对标生态环境保护目标任务,高站位组织推动、高水平精准治污、高效能监督执法,全县生态环境保护工作亮点纷呈。

该局以改善生态环境质量为核心,坚持精准、科学、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强力推进污染防治攻坚战提标升级行动,下差整治环境问题200余个,县城空气质量优良天数96%以上,出境断面水质稳定保持II类标准。入选全省农村生活

污水处理“整县推进”首批试点县,争取环保项目资金1亿多元,治理农村生活污水20个行政村。安康市南部区域环境监测站在平利揭牌运行,平利县环境监测站取得监测资质认定。全省首个全国生态日主题宣传活动以及全市生态环境监测工作会、第二届环境监测技术能手竞赛活动在平利举办。省级生态文明示范区创建稳步推进,生态环境保护年度目标任务圆满完成,县域生态环境质量持续改善,高质量发展底色更靓、成色更足。

旬阳行政审批服务局筑牢节前安全屏障

本报讯(通讯员 刘娟)近期,旬阳市行政审批服务局组织人员开展机关安全检查活动,对安全生产“网格”体系再细化,对安全员再培训、再压实责任,组织对安全设备进行检查、维修,物资储备进行核对,对公共区域线路、插座、空开、空调、办公设备、用水等情况跟踪排查,对发现出的隐患立行立改,将隐患消灭在萌芽状态。

警钟长鸣,责任压实。该局把机关安全工作挺在前端,通过“三会”敲响警钟,即每月召开安全生产专题会,总结前期安全生产工作开展情况,针对隐患难点,研究部署解决办法;召开全体干部会,观看警示片、学习安全常识、系统研读局安全生产方案,细化分工、落细措施、压实责任;召开小组会,结合查摆问题,优化方案,做到措施落地有声,坚持防患于未然,守护好安全“生命线”。

演练常拉,反应迅速。坚持“安全

第一、预防为主、综合治理”的方针,每月定期检查物资储备是否充足、设备是否正常运行,补给是否及时,管好安全生产“储备仓”;定期组织安全员演练,围绕启动响应、受领任务、紧急出动、设备使用等方面,对安全员装备携带是否齐全、装备操作是否熟练、撤离路线是否准确等内容进行现场实战,确保安全员反应迅速、救援有序。

查改结合,问题清零。通过“清单式”管理+“销号制”模式进行整治,确保隐患整治清零、风险管控到位。坚持“日排查、日反馈、日整改”的方式,建好问题台账、整改台账、销号台账,立即反馈到股室、到个人,坚决杜绝问题“过夜”,整改“走过场”、销号“再回流”,守牢安全底线。持续紧绷安全弦,加强管理,以标准化管理、高标准要求,筑牢“防火墙”,履行好安全责任,守护服务对象平安安过新年。

石泉法治春联让年味更足

本报讯(通讯员 吴巧)2月4日,石泉县司法局结合“石泉美食 想购就GO”新春年货节活动在樱花广场开展法治宣传,为群众送上法治春联,给新年增“法味”。

活动现场,书法协会会员们挥毫泼墨,围观群众络绎不绝,“法治春风拂大地,精神财富满乾坤”“法治石泉庆余年,尊法守法喜相连”……一幅幅春联不仅把节日的祝福送到千家万户,也把法治理念传递到群众心中,趁

着群众在等待春联的空隙,司法局工作人员向群众发放宪法、民法典、防范电信网络诈骗、禁毒等宣传手册,引导群众自觉尊法、守法、学法、用法。活动当天共向群众发放普法纸杯、手提袋等宣传品300余份,法治春联等各类普法宣传资料共计500余份。下一步,该局将结合春节传统文系列列活动,持续开展法治宣传,让普法宣传更接地气、更有“烟火气”,不断提升群众法治素养。

守鸮人李夏:秦岭深处,为你守护

记者 来庆琳 刘渊 通讯员 邹一铭

在“秦岭四宝”中,有一种鸟,被全世界关注,它是朱鹮。

在秦岭深处,有一个人,17年始终坚守,并立志:此生愿为守鸮人。他是陕西省宁陕朱鹮野化放飞基地管理站(以下简称管理站)站长李夏。

朱鹮,世界最濒危的珍稀鸟类之一,素有“鸟中大熊猫”之称。1981年5月,在秦岭深处的汉中市姚家沟,中国科学院动物研究所鸟类专家刘荫增发现了世界上仅存的7只野生朱鹮——4只成鸟,3只幼鸟。

时间来到2023年11月2日,陕西省林业局发布最新调查数据,国家一级保护动物朱鹮的种群数量成功突破万只大关。

对这样的保护成果,李夏有种喜悦而感动的。

2007年3月,经国家林业局(现国家林业和草原局)批准,陕西省在宁陕县启动实施朱鹮野化放飞试验和再引入工程。

当年3月8日,25岁的李夏和26只人工饲养的朱鹮一起来到管理站,就此与朱鹮结下了不解之缘。

此后,他和几个同事24小时轮班,昼夜监控朱鹮,一旦朱鹮碰撞、挂网,或遇到猫头鹰、水獭惊扰,都要及时进行干预和救治。

2007年5月31日,李夏精心照料的26只朱鹮首次异地野化放飞。“朱鹮能否在大自然中健康成长?”看着天空中飞翔的朱鹮,他感受到肩上的担子更加沉重。

每天清晨,他就骑上摩托车,背着20多公斤重的望远镜、三脚架和无线电跟踪设备,沿着田埂寻找朱鹮,观察、记录其生存状态。

首次野化放飞的朱鹮没有找到合适夜宿的地方,“误入”村民家的鸡舍,他就第一时间上门宣传,避免朱鹮受到惊吓和围观……

“朱鹮繁殖期间,无论刮风下雨,李夏每天都坚持去野外观察、投食。他的

眼睛简直长在望远镜上!”管理站内勤人员曹海信感慨。

“宁陕的每一只朱鹮,我都观察过,都费尽心思寻找过,我见证了它们的成长过程。”李夏自豪地说。17年间,他每年都要骑行近3万公里,累计骑坏2辆摩托车,用坏3个望远镜。

2008年春季,编号375.082的一对朱鹮生下两只朱鹮宝宝,成为全球首例异地野化放飞的子一代朱鹮。

“朱鹮美丽、温柔、内敛、坚韧,对配偶、家庭、子女极其负责。在朱鹮身上,让我感受到了无穷的力量,它们为我指明了奋斗的方向!”李夏说,尽管管理站人员换了好几批,但他立志“此生愿为守鸮人”。

由于始终保持一夫一妻制,朱鹮被称为“爱情鸟”,而朱鹮也是李夏爱情的“见证人”。

谈起当初一边观鸟一边恋爱,妻子李敏说:“我们开始交往后,我经常去野外找他,因为怕于扰到朱鹮,我们俩就用眼神交流。”

朱鹮成了他们的月下老。

2010年4月17日,是李夏结婚的日子。婚礼当天,他仍然放心不下即将破壳的两只朱鹮宝宝,专门抽时间跑去巢树下观察。当看到巢里那对探头而出的朱鹮宝宝,他顿时热泪盈眶。

自此,李夏不再孤单。

“与朱鹮相伴的这些年,我感到很幸运。如果没有遇到朱鹮,我不知道自己会是什么样子。”李夏感慨,“虽然晴天一身汗,雨天一身泥,树林里一蹲就是大半天,但是朱鹮常常带给我惊喜。”

观察中,李夏发现朱鹮的野外生存能力、繁殖能力突破了他们固有的认知。在大自然的广阔天地中,朱鹮的野性和原始基因所赋予的能力都被激活。……

经过多年的努力,李夏已成为朱鹮研究领域的专家,对宁陕朱鹮自引入种群的繁殖生态学、扩散、死亡、伤病救治等开展了广泛研究,发表国家级和国际

性论文10余篇,极大地推动了朱鹮在省内外再引入放飞工作的进程。

然而,在取得丰硕研究成果的同时,他也有遗憾和忧虑。

“我最无助和伤心的是看到天敌捕食朱鹮幼鸟。”李夏说。

“一般来讲,对朱鹮幼鸟威胁最大的是蛇,从在巢穴安装铁片拿到给巢树包裹塑料薄膜,再到用特制药粉掩盖朱鹮气味,有效阻断了蛇对朱鹮宝宝的定位。我现在的保护方向已经由保护朱鹮个体转向保护朱鹮生存环境。”他说。

而猛禽则可能对成年朱鹮构成危险。

每当发现猛禽即将靠近朱鹮时,巡山的李夏迅速脱掉上衣挥动,以驱赶猛禽。当被问起是否担心自身危险时,李夏却说:“朱鹮是我家人。”

保护朱鹮,仅靠管理站的力量,还远远不够。

朱鹮的保护是一项系统工程,需要处理好与政府政策、群众生产生活和社会经济发展的关系。

起初,李夏苦口婆心向村民们宣传:不能驱赶朱鹮,稻田不能打农药,不能施化肥。

野化放飞朱鹮一度让农民“遭了殃”。宁陕县城关镇寨沟村村民乔卫斌说:“一开始,朱鹮去稻田里觅食、抓泥鳅,把稻子都踏倒了,导致产量减少了三成。”

可村民的损失怎么办?

为了补偿村民的损失,宁陕县大力推进生态治理,环境保护、污染防治等工作,为每亩受损稻田发放300元补偿金。

2011年,管理站通过中日合作“人与朱鹮和谐共存”环境建设项目,为村民修建灌溉水渠3000余米,对稻田的有机种植和稻米的打包销售统一指导,并扶持和发展猪苓、板栗等100余亩。

宁陕县又筹措200万元,把水泥路修到每家每户,并指导村民们发展生态旅游。如今,宁陕县已经成为省级全域

旅游示范区。

李夏欣喜地看到,“吉祥鸟”朱鹮给地处秦岭深处的小城宁陕带来了吉祥。品味大自然的宁静,体会与朱鹮共处的愉悦,游客们把这里当成了度假理想之地。

“最初,我总会被人围着要补偿。但在县上大力宣传朱鹮保护后,村民们通过种植有机水稻、发展朱鹮主题乡村旅游,渐渐富了起来。现在,他们还是会围着我,不过是我给他们讲如何保护朱鹮。”李夏说。

目前,宁陕县的朱鹮种群数量已达450多只,全县累计野化放飞朱鹮56只,历史分布区的野生朱鹮种群正在加速恢复。

朱鹮的分布范围还扩大到了石泉、汉阴、汉滨等县(区)。李夏联系了当地的林业部门和相关镇、村做宣传,救治受伤的朱鹮,每年春秋两季前去开展调查。

2022年10月,李夏为救助编号87A的朱鹮,从4米高的河堤上摔落,左侧股骨和左侧骶骨粉碎性骨折。直到现在他还没有彻底恢复,走路一瘸一拐,但他已经开始寻觅朱鹮的踪迹。

“最近正是越冬期,下午到傍晚,朱鹮会聚集在一起。我要用望远镜观察它们的数量,配对关系。对于成年的朱鹮,重点观察它们是否在‘谈恋爱’,喜欢在什么树上落巢。这样到了3至6月的繁殖期,就方便找到鸟巢。”2024年1月28日,李夏如往常一样仔细观察着朱鹮,不时在本子上记下关于朱鹮的点点滴滴。

在他的宣传带动下,朱鹮已成为宁陕县群众的“宠儿”,至今无一只朱鹮被人为猎杀。

李夏只要看到翱翔于天空的朱鹮,就像看到自家孩子一样。

7岁的小儿子偶尔会跟着李夏在山野里巡护:“爸爸,我也要和你一样,做一位秦岭生态的守护者。”儿子的理想让李夏笑得更加灿烂。



图一:春节将至,安康市水西门小广场装扮一新。2月5日,市民纷纷前来打卡拍照。

图二:岚皋县石门镇政府联合岚皋县文联、县书画家协会为百姓义写春联,为当地群众送上龙年祝福。

图三:2月4日,工人们在岚皋广场人行步道的灯杆上悬挂红灯笼,装扮岚河两岸。



图三

汉阴义写春联送祝福

通讯员 文婷 沈官星

春风送暖迎新岁,楹联添彩寄美好。进入腊月,汉阴县开展2024年“万福迎春”义写春联送祝福活动,来自汉阴县书法家协会的50余名书法爱好者分赴各镇村、社区,写出饱含喜庆和祝福的春联,为群众送上充满年味的文化礼物。

1月23日,听说县里的书法家要来写春联,汉阴县城关镇平安村的村民们一大早就赶到了村委会门前,里三层外三层围拢在一排排书桌前。

腊月里天气虽冷,书法家们却热情高涨,大家饱蘸浓墨,尽情挥毫,一停一顿,一起一落间,一幅幅充满祝福的春联在他们的笔下诞生。不少村民提前准备好了自己心仪的内容,书法家们都不厌其烦地为其“量身定制”,直到大家满意而归。在城关镇长乐社区,排队接洽一幅幅墨迹未干的春联,居民们个个笑意盈盈、爱不释手,现场气氛喜庆热烈。大家纷纷表示,浓浓的墨香勾起了大家对儿时新年的满满回忆。“我们小时候一到腊月,

每家每户都是自己买红纸去写对联,今天书法家都到门口来写对联,一下子年味儿就浓了,这才是过年的感觉啊。”长乐社区居民沈兰香开心地说。

汉阴是陕西书法之乡,书法大家云集,会员众多,每到年终岁末,在汉阴县委宣传部等主办单位和县书法家协会的组织引领下,各镇文化站、书法分会的书法爱好者们纷纷投身到义写春联送祝福的活动中,用文艺培根铸魂,形成成风化俗的强大合力,不仅提升了基层群众的文化获得感和幸福感,更是擦亮了书法之乡的品牌。

“经过多年来地不断坚持,越来越多的书法爱好者自发加入我们义写春联的队伍。今年活动开展以来,我们已经在县内动员了书法爱好者近120人,分赴全县的基层为群众义写春联。截至目前,义写春联达到了25000幅左右,活动还将持续进行,把祝福送到更多群众家中去!”汉阴书法家协会主席杨兴无介绍。